
Proces verbal
al şedinţei de lucru privind analiza conceptuală prealabilă a proiectului hotărârii 

Guvernului ”Cu privire la aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale 
Guvernului”, în comun cu Centrul de Implementare a Reformelor

11.10.2019 Locul desfăşurării
mun. Chişinău, str. Constantin Tănase 9, 

incinta MADRM, bir. 740

Au participat:
Reprezentanţii Cancelariei de Stat, Centrul de Implementare a Reformelor, Ministerului 

Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului, Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor, 
Centrului de Stat pentru Omologarea şi înregistrarea Produselor de Uz Fitosanitar şi a Fertilizanţilor, 
mediului de afaceri (reprezentanţii oficiali în Republica Moldova ai Companiilor Bayer, Basf, 
Syngenta, Lab Sanigene Limited), mediului academic (Institutul Ştiinţifico - Practic de Horticultura 
şi Tehnologii Alimentare), agenţilor economici locali (Bioprotect SRL, C.î. Agrostoc S.R.L.), (lista 
participanţilor -21 persoane, se anexează).

Ordinea de zi:
Analiza conceptuală prealabilă a proiectului hotărârii Guvernului ”Cu privire la 

aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului", în comun 
cu Centrul de Implementare a Reformelor, la indicaţia Cancelariei de Stat nr. 31-06- 
6741 din 07.10.2019.

Dna V. Tertea a salutat audienţa şi a informat despre subiectul ce urmează a fi 
examinat în cadrul şedinţei. Urmare a aprobării Hotărârii Guvernului nr. 600/2018 
care prevede absorbţia I.S. Centrul de Stat pentru Atestarea si Omologarea Produselor 
de Uz Fitosanitar si a Fertilizanţilor (Centrului de Stat) de către I.P. "Laboratorul 
Central Fitosanitar”.

In procesul de reorganizare, colectivul Centrului de Stat, prin petiţiile colective 
a solicitat asistenţa directă a Prim-ministrului, Cancelariei de Stat, Ministerului 
Agriculturii. Dezvoltării Regionale şi Mediului în vederea menţinerii Centrului de 
Stat ca entitate separată în subordinea MADRM, prin stoparea şi anularea procesului 
de reorganizare prin fuziune (absorbţie) de către I.P. "Laboratorul central fitosanitar" 
din subordinea ANSA, proces ce vine în contradicţie cu normele Legii nr. 119/2004 
cu privire la produsele de uz fitosanitar şi la fertilizând, art. 10 al căreia prevede 
expres că "Omologarea, inclusiv prin recunoaşterea autorizaţiei, precum şi 
înregistrarea produselor de uz fitosanitar şi a fertilizanţilor se efectuează de către 
Centrul de Stat pentru Atestarea şi Omologarea Produselor de Uz Fitosanitar şi a 
Fertilizanţilor". Totodată, art. 3, (4), lit. b) din Legea nr. 100/2017, stabileşte expres 
că proiectul actului normativ întocmit în temeiul unui act normativ de nivel superior



nu poate depăşi limitele competenţei instituite prin actul de nivel superior şi nici nu 
poate contraveni scopului, principiilor şi dispoziţiilor acestuia.

Urmare a vizitei la Centrul de Stat a dnei ministru Georgeta Mincu, Ministerul 
Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului a elaborat nota informativă, Analiza 
Impactului de Reglementare şi proiectul de hotărâre de Guvern cu privire la 
aprobarea modificărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului, (inclusiv a 
HG nr. 600/2018), proiect remis pentru examinare în şedinţa secretarilor generali de 
stat (scrisoarea nr. 23-05/3422 din 26.09.2019).

Şedinţa organizată are ca scop audierea opiniei mediului de afaceri, academic şi 
CIR asupra problemei reorganizării.

Dl N. Danilov a menţionat că reorganizarea Centrului de Stat prin absorbţie de 
către de I.P. "Laboratorul Central Fitosanitar”, contravine Legii nr. 119/2004 şi Legii 
nr. 100/2017. Despre problema reorganizării, Centrul de Stat a informat toate 
structurile statale, prin remiterea a 10 scrisori rămase fără răspuns. Proiectul de 
hotărâre prevede modificarea a 7 HG, care la rândul lor au fost modificate prin HG 
nr.600/2018.

Dna M. Stroiu. Scopul reformei a fost crearea sistemului de laboratoare pentru 
monitorizarea reziduurilor de pesticide şi nu este clară necesitatea reorganizării 
Centrului de Stat, care are alte atribuţii de bază decât efectuarea analizelor de 
laborator.

Se menţionează că Centrul de Stat este o întreprindere care generează profit şi 
dispune de specialişti profesionişti în domeniul omologării, cu stagiu de muncă, 
instruiţi atât în ţară cât şi peste hotare.

Colectivul consideră inoportună şi economic neargumentată absorbţia Centrului 
de Stat de o instituţie falimentară - Laboratorul Central Fitosanitar. Mai mult ca atât, 
în anul 2015, Î.S. Centrul de Carantină, Identificare,Expertize de Arbitraj şi 
Dezinfectare a Producţiei (actualmente Laboratorul Central Fitosanitar) a absorbit 3 
întreprinderi de stat, una din acestea cu atribuţii de determinare a calităţii pesticidelor, 
reformă ce a condus la exodul de specialişti şi imposibilitatea efectuării analizelor 
menţionate. Suntem convinşi că reforma propusă se va finaliza cu acelaşi impact 
negativ.

Dl Andrei Prisacar -  orice reformă este complicată, iar reorganizarea a fost 
efectuată în baza Legii 246/2017. Laboratoarele nu sunt un business a statului, la bază 
reorganizării a stat principiul ’’siguranţa alimentelor” prin schimbarea formei 
organizatorice de activitate, iar decizia aparţine Guvernului.

Personalul Centrului de Stat va fi integrat în structura nouă. Prin Hotărârea 
Guvernului nr. 1209/2018 a fost aprobat statutul de activitate, care prevede 
competenţele şi obligaţiunile părţilor implicate. însă nu a fost modificat cadrul 
normativ conex. Structura I. P. a fost elaborată la discreţia fondatorului, dar este 
necesară păstrarea specialiştii. Totodată, consider că separarea Centrului de Stat prin



proiectul propus de MADRM necesită a fi examinată în contextul reorganizării 
propuse.

Dna V. Tertea. Centrul de Stat nu este un laborator, dar o instituţie de 
implementare a politicii statului în domeniul omologării, care în cadrul său are un 
laborator acreditat pentru verificarea mostrei destinate cercetării-testării produselor de 
uz fitosanitar. Centrul de Stat de 26 de ani asigură o activitate corectă şi transparentă,
în condiţiile cadrului normativ.>

Reorganizarea instituţională, prin absorbţia Centrului de stat, conform 
Hotărârii Guvernului nr. 600/2018 s-a promovat în lipsa:

- studiului de fezabilitate;
- argumentării economico-financiare a necesităţii reorganizării;
- impactului asupra bugetului de stat;
- impactului asupra subiecţilor implicaţi;
- riscului de concediere a specialiştilor calificaţi, alte impacturi, fapt ce 

subminează domeniul de activitate,
- fără participarea specialiştilor MADRM;
- fără luarea în consideraţie a 90 la sută din propunerile expuse în avizele 

ministerelor implicate, dovada - Tabelul de sinteză publicat oficial.

Dl S. Gherciu a menţionat că întreprinderea de Stat a fost fondată de Minister 
şi evident era necesar ca în grupul de lucru responsabil de elaborarea Hotărârii 
Guvernului nr. 600/2018 să fie incluşi şi reprezentanţi ai Ministerului. Consider că 
procedural s-au admis lacune la promovarea reformei de către CIR şi ANSA.

Dna L. Dabija. în procesul de elaborare şi promovare a HG nr. 600/2018 nu s- 
a impus elaborarea AIR argumentând prin faptul că acesta nu are impact asupra 
activităţii de întreprinzători.

Referitor la nerespectarea Legii nr. 119/2004 şi Legii nr. 100/2017 se 
menţionează că Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor (ANSA) avea 
obligaţiunea să prezinte în termen de 30 zile amendamente la toate actele normative 
conexe. Referitor la subminarea imparţialităţii se menţionează că Laboratorul Central 
Fitosanitar nu este în cadrul Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor ci doar 
fondator şi nu văd o problemă în nerespectarea imparţialităţii.

Reorganizarea s-a propus luând în consideraţie că ANSA şi Centrul de Stat 
emit acte permisive nemijlocit întemeiate pe analizele respective, astfel trebuie să se 
regăsească la Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor, deoarece reieşind din 
funcţii şi atribuţii, actele permisive se emit de autorităţile publice.

Dna V. Tertea. De facto, certificatul de omologare emis de Centrul de stat este 
un act constatator şi nu unul permisiv, multiple argumente aduse Ministerului 
Economiei în contextul modificării Legii nr. 160/2011. înscrierea produsului în 
Registrul de Stat al produselor de uz fitosanitar şi al fertilizanţilor constituie temei 
legal pentru acceptul de către Agenţia Naţională pentru Siguranţa Alimentelor a 
importului.



Includerea Centrului de Stat în subordinea ANSA, v-a crea un monopol prin 
existenţa unui singur laborator în domeniul calităţii pesticidelor, iar gestionarea 
activităţilor de omologare şi a funcţiilor de supraveghere şi control post omologare, 
creează conflict de interese.

Dna S. Lungu. Centrul de Stat a participat la elaborarea actele normative, am 
discutat împreună toate chestiunile de procedură. Statutul aprobat conţine toate 
funcţiile şi necesită a fi implementare prevederile normative din HG.

Dl N. Danilov. Implicat în promovarea proiectului a fost dl Moşoi, iar ulterior 
noi am afirmat acelaşi lucru pe care îl susţinem şi acum, că reorganizarea este în 
detrimentul atât a activităţii Centrului de Stat cât şi a agenţilor economici, inclusiv a 
producătorilor agricoli. La moment nu sunt garanţii că specialiştii instruiţi vor activa 
în structura nou formată (direcţie cu 5 unităţi de personal).

Dl A. Prisacar a menţionat că trecerea de la Î.S. la I.P. va necesita şi 
modificarea tarifelor la serviciile de omologare, cu micşorarea acestora.

Dna L. Dabija - ANSA în prezent elaborează proiectul privind tarifele la 
serviciile de omologare, care se preconizează a fi micşorate.

Dl I. Copacinschi. Evident că reorganizarea produsă va generat impact negativ 
asupra solicitanţilor omologării. Produsele pe baza celor mai noi substanţe active se 
omologhează în Republica Moldova, chiar înaintea de a fi omologate în Rusia, 
Ucraina, ţări cu pieţe de desfacere mult mai mari.

Consideră că reorganizarea dezonorează imaginea instituţiei creată pe parcursul 
multor ani de activitate impecabilă, va diminua credibilitatea acesteia, doar prin 
schimbarea denumirii si structurii instituţionale. La acest subiect, consideră că Centrul 
de Stat trebuie să activeze în forma organizatorică actuală. Referitor la tarife, afirmă 
că acestea nu sunt majorate şi nu constituie un impediment pentru omologare. Mai 
mult ca atât este o susţinere considerabilă a instituţiilor de cercetări ştiinţifice 
implicate în omologare.

DI V. Ciobanu. Institutul Ştiinţifico - Practic de Horticultura şi Tehnologii 
Alimentare, în conformitate cu prevederile cadrului normativ, efectuează cercetarea - 
testarea produselor de uz fitosanitar în condiţiile Republicii Moldova la diferite culturi 
agricole. Gradul de credibilitate a eficacităţii biologice este mare. In cazul 
reorganizării nu sunt garanţii că fuzionarea Centrului de Stat cu I.P. Laboratorul 
Central Fitosanitar nu va afecta negativ activitatea agenţilor economici solicitanţi ai 
omologării şi producătorilor agricoli. Propun să nu distrugem Centrul de Stat.

Reprezentanţii mediului de afaceri unanim au menţionat că nu sunt de acord 
cu reorganizarea care urmează a fi implementată şi nici nu înţeleg motivul iniţierii 
unei astfel de reorganizări, având exemplu reorganizările eşuate din ţările vecine 
(Ucraina şi Rusia), care s-a soldat cu distrugerea acestor Centre.

Pe parcursul anilor au colaborat cu specialişti înalt calificaţi ai Centrul de Stat, 
şi afirmă că conlucrarea a fost eficientă, dosarele se examinau în termen, cu



respectarea protecţiei şi confidenţialităţii datelor conform cerinţelor UE, la tarife 
accesibile care nu poate influenţa costul de realizare a produsului.

Consideră că restructurarea se face atunci când lucrurile nu merg bine, dar în 
cazul dat nu este clară necesitatea reorganizării unei structuri care funcţionează bine şi 
eficient, ”restructurare de dragul restructurării”, având multiple exemple de 
restructurări eşuate pe parcursul ultimilor ani.

în contextul reorganizării, agenţii economici locali consideră că ar fi mai util ca 
structurile statului să axeze atenţia asupra importului ilicit şi plasării pe piaţă a 
produselor contrafăcute.

Dna T. Barburoş a informat că la data de 18 octombrie curent, sub egida 
Secretarului General al Guvernului, va avea loc o şedinţă de lucru pe marginea 
Hotărârii Guvernului nr. 600/2018.

S-a decis: Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului va 
întocmi procesul verbal cu prezentarea Cancelariei de Stat a opiniei subiecţilor 
participanţi la şedinţă.

Sef Direcţie Veronica Tertea

Secretar LP ,$77) Olga Savencov

Daniela Motricală


